
Vol. 33. (2022) No. 3.
pp. 25–48.
DOI 10.48007/esely.2022.3.2 www.esely.org

Társadalom– és szociálpolitikai folyóirat

e s é l y

| 25

T
A
N
U
L
M
Á
N
Y

A hátrányos helyzetű tanulók nem-kognitív 
kommunikációs készségfejlődése
A tanodák szerepének, eredményességének új szempontú megközelítése

Bihari Ildikó

Bihari Ildikó: Debreceni Egyetem Politikatudományi és Szociológiai Intézet, 
 MTA-DE Falusi Kisiskolák Leszakadó Térségekben Kutatócsoport, egyetemi tanársegéd; 
 bihari.ildiko@arts.unideb.hu

ABSZTRAKT Az országos kutatásokhoz hasonlóan a tanoda gyakorlati munkájára fókuszáló esetta-
nulmányok a készségfejlesztésen belül főként a kognitív alapkészségek fejlődését és a tanulmányi ered-
ményességen belül csaknem kizárólag az osztályzatok javítását vizsgálták. A nem-kognitív készségek 
szerepéről, fejlesztéséről, vizsgálatának szükségességéről egyáltalán nem, vagy alig esik szó. A tanulás-
hoz, a munkavállaláshoz és az integráltsághoz szükséges készségek között azonban napjainkban egyre 
inkább felértékelődik a nem-kognitív kommunikációs készségek jelentősége. Mindezeket figyelembe 
véve a tanulmányban azt vizsgáltuk, hogy a tanodák milyen módon járulnak hozzá a hátrányos hely-
zetű tanulók nem-kognitív kommunikációs készségeinek fejlesztéséhez és a szociokulturális hátrányok 
csökkentéséhez. Az Észak-Alföld régió megyei jogú városainak öt tanodájában készült feltáró vizsgá-
latunk eredményei ígéretesek. Az eredmények azt igazolták, hogy a tanodák beavatkozásának módja 
és fejlesztő munkájának eredménye jelentős mértékben hozzájárult a főként általános iskola felső ta-
gozatos hátrányos helyzetű tanulóinak fejlődéséhez, az örökölt társadalmi hátrányok enyhítéséhez és 
erősítette a diákok integráltságát.
Kulcsszavak: kommunikáció, készségfejlesztés, tanoda, hátrányos helyzet, nem-kognitív készségek, szo-
ciokulturális hátrány, integráció

The focus on the development of non-cognitive communication 
skills of disadvantaged schoolchildren!
A new approach to the role and effectiveness of study halls (tanodas)

ABSTRACT As is national researches, the case studies focusing on the practical work of the study hall 
(tanoda) have mainly focused on the development of basic cognitive skills within skills development 
and almost exclusively on the improvement of grades within academic achievement. There is little or no 
discussion of the role of non-cognitive skills, their development or the need to examine them. However, the 
importance of non-cognitive communication skills among the skills needed for for learning, employment 
and integration, is nowadays increasingly appreciated. Against this background, this study investigated 
the contribution of study halls (tanodas) to the development of non-cognitive communication skills and 
to the reduction of socio-cultural disadvantage among disadvantaged schoolchildren. The results of our 
exploratory study in five study halls (tanodas) in the county towns of the Northern Great Plain region 
are promising. The results demonstrated that the way of intervention and the developmental outcomes 
of the study halls’ (tanodas) work contributed significantly to the development of disadvantaged 
schoolchildren, mainly in upper primary school, in several areas and to the mitigation of inherited social 
disadvantages and to the strengthening of the integration of schoolchildren’s.
Keywords: communication, skill development, study hall (tanoda), disadvantage, non-cognitive skills, 
socio-cultural disadvantage, integration
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BEVEZETÉS

A kommunikációs készség fontosságát széleskörű szakirodalom hangsúlyozza (pl. Holló – Ka-
zainé Ónodi 2015, Kazainé Ónodi 2015). A szakirodalmakban egyetértés mutatkozik abban a 
tekintetben, hogy a kommunikáció az információátadás, a kapcsolatteremtés és az érdekérvé-
nyesítés eszköze és a kommunikáció minősége, iránya befolyásolja a közösségben elfoglalt 
pozíciót (Holló – Kazainé Ónodi 2015, Kazainé Ónodi – Holló 2016). A kommunikációnak 
kitüntetett szerepe van az iskolai oktatásban, a tanulásban, a jövőbeli felnőtté válás folyama-
tában, a munkahelykeresésben, a munkavégzés során és a társas érintkezések egyik meghatá-
rozó eleme is (Nagy 2011, Kazainé Ónodi 2015). Mindemellett a technológiai fejlődés, a nem-
zetközi, regionális és a társadalmi munkamegosztás átalakulása során a munkáltatók által el-
várt nem-kognitív készségek közül az egyik kulcsfontosságú készség a kommunikációs készség 
szükséglete és fejlettsége. Az UNESCO kommunikációs készség térkép modell (Catts – Lau 
2008), a Partnerség a 21. századi képességekért modell a 21. századi tanulásról (Partnership for 
21st Century Learning 2009), a Big Five csoportosítás (Roberts et al. 2015) és a Világgazdasági 
Fórum új alapkészségek modell (WEF 2016) az egyik legfontosabb készségnek nevezi meg a 
kommunikációs készséget. A hazai adatok is azt igazolják, hogy az álláshirdetések több mint 
negyede elvárásként fogalmazza meg a jó kommunikációs készséget és a jobinfo.hu állás-
hirdetéseinek 14%-a, mintegy négyezer hirdetés kifejezetten kommunikációval kapcsolatos 
pozícióra irányul (Kazainé Ónodi 2015: 3). A munkahelyen elvárt nem-kognitív, kommuniká-
ciós készség hiányában pedig még a rutin feladatokat igénylő munkakörökből is könnyen ki-
szorulhatnak a munkavállalók (Kasik 2006, Molnár 2017).

A szakirodalmak és a nemzetközi hátránykompenzáló vizsgálatok eredményei megerősí-
tették, hogy a nem-kognitív készségek eredményesen fejleszthetőek, ugyanakkor felhívták a 
figyelmet arra, hogy a deficitek mérséklése céljából szükség van a minél korábbi életévben 
való hatékony beavatkozásra (Schweinhart et al. 2005, Heckmann 2008, 2011, Balás et al. 2016, 
McCoy et al. 2017). A nem-kognitív készségek, és azon belül is a kommunikációs készség fej-
lesztése a hátrányos helyzetű tanulók részére különösen fontos annak érdekében, hogy tanul-
mányaik során sikeresen beilleszkedjenek az iskolába, közösségekbe, képessé váljanak a má-
sokkal való kommunikációra és kooperációra, és ezáltal – a magasabb társadalmi státuszú 
családok gyermekeihez hasonlóan – nagyobb esélyük legyen a legalább érettségit adó vég-
zettség megszerzésére, valamint a társadalmi és munkaerőpiaci integrációra egyaránt. Mind-
ezeket figyelembe véve a tanulmányban arra a kevésbé elemzett kérdésre keressük a választ, 
hogy egy hátrányos helyzetű régió megyei jogú városaiban a gyermekek esélynövelő szolgálta-
tásaként funkcionáló tanodák milyen módon járulnak hozzá a hátrányos helyzetű tanulók 
nem-kognitív kommunikációs készségének fejlesztéséhez és a szociokulturális hátrányok 
csökkentéséhez.

A tanulmány elméleti keretei között a nyelvi hátrányos helyzet tükrében, különös tekintet-
tel az alacsony szociokulturális státuszú családok gyermekeinek aspektusából elemezzük a 
nyelvi hátrány elméletét, a nyelvi hátrány és az iskola közötti összefüggéseket, és a nyelvi hát-
rány kompenzálásának jelentőségét. Az elméleti áttekintést követően a hátrányos helyzetű 
Észak-Alföld régió három megyei jogú városának öt tanodájában készült feltáró kvalitatív 
vizsgálatunk módszertani kereteit és a kutatás eredményeit mutatjuk be.
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ELMÉLETI KERETEK: NYELVI HÁTRÁNYOS HELYZET

A nyelvi hátrány egy gyűjtőfogalom, melyet társadalmi összefüggésben vizsgálva úgy értelme-
zünk a leginkább elfogadott megfogalmazás szerint, hogy olyan kommunikációs probléma, 
amely gátolja a személyiségfejlődést, a társadalmi kapcsolatokat és az egyén társadalmi érvé-
nyesülésének lehetőségét, melynek hátterében a kutatók társadalmi, kulturális, szocializációs 
és anyagi okokat neveznek meg (Bartha 2002, 2010, Zoller 2013). A nyelvi hátrány nyelvi más-
ságot jelent, azaz a beszélő vagy beszélői csoport nyelvhasználata eltér a társadalom többségi, 
mintaadó csoport normájától, elvárt nyelvhasználatától (Bartha 2002, 2010).

Basil Bernstein, londoni szociológus volt az első, aki az 1950-es évek végétől a nyelvhaszná-
lat/nyelvi készségek, a társadalmi státusz (osztályhelyzet), a család és az iskola közötti kom-
munikációs különbség összefüggéseit vizsgálta (Oláh Örsi 2005, Somlai 1991, Bernstein 1996, 
Réger 2002, Mogyorósi – Virág 2015). Elméletében az osztályhelyzetet és az általa formált 
szerepviszonyokat összekapcsolta a nyelvi kommunikációval, a kommunikációs kódokkal, és 
végül a kommunikációs kódokat az osztályhelyzettel hozta összefüggésbe az iskolai sikeresség 
aspektusából. Az osztály fogalmát nem a társadalom gazdasági-hatalmi viszonyai alapján ha-
tározta meg, sokkal inkább a szülők – főként az apa – iskolázottsága, foglalkozásának státusza 
és presztízse alapján, erős leegyszerűsítéssel a munkásosztályt és a középosztályt különböztet-
te meg. A munkásosztály kategóriába a segéd- és betanított munkások családjait sorolta, kö-
zéposztályi kategóriába pedig azokat,  akiknek az iskolai végzettsége meghaladta a szakmun-
kásképző szintjét. A munkásosztály fogalma azonban nem szűkíthető le a legiskolázatlanabb 
társadalmi csoportra, ezért a munkásosztály helyett az alacsony társadalmi-gazdasági státusz, 
és a középosztály helyett a közepes gazdasági-társadalmi státusz megnevezést használja nap-
jainkban a nyelvszociológia is (Réger 2002).

Bernstein két szereprendszerű családszerkezetet különböztet meg: a zárt (pozicionális) és 
a nyílt (személyorientációjú) szerepviszonyt. A munkásosztályhoz tartozó családok belső szer-
kezetét a zárt szerepviszonyok jellemzik. A zárt szerepviszonyú családokban a státuszok (férj, 
feleség, apa, anya, gyerek) adottak, a szabályok merevek, és kiosztott szerepek vannak. A gyer-
mek magatartásának az irányításában, a tőle elvárt viselkedés meghatározásában nagy szere-
pe van a státusznak. A merev szabályok korlátozzák a gyerek mérlegelési lehetőségeit, mert a 
szülők a gyermek irányításakor közvetlenül utasítanak, parancsolnak, aminek a következmé-
nye az, hogy a családi kommunikációban ritkán van lehetőség arra, hogy a gyermek szándéka-
it, motivációját, elképzeléseit megfogalmazza, véleményét, álláspontját, érzését kifejezze, mér-
legelje a lehetőségeket döntési helyzetben és saját döntést hozzon (Bernstein 1996, 2003, 
Réger 2002). A családok egy részében a szülők keveset beszélgetnek a gyermekkel és a beszéd-
modell sem megfelelő, ellenben vannak olyan családok is, ahol sokat kommunikálnak a gyer-
mekkel, de a szülői kontrollt a személyes felszólítás jellemzi. A zárt szerepviszonyú családok-
ban nevelkedő gyermekek számos hátránnyal szembesülnek a családi szocializációjuk során. 
A  gyermek viselkedése nem differenciálódik, amennyiben kevés külső ösztönzés éri családi 
környezetben. Az a gyermek, aki keveset beszél, nem gondolkodik szavakban, nem képes 
konkrét helyzettől elvonatkoztatni az általános fogalmak segítségével, nem hatnak rá a meg 
nem tapasztalt élmények, cselekedeteit nem tervezi meg, és alacsony lesz az önkontrollja. Vi-
selkedését aktuális hangulata, érzelmei, kívánságai irányítják, figyelme a képileg megjelenített 
környezetre összpontosul. További nehézséget jelent számára az absztrakt fogalmak megérté-
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se, az előrelátás, a jelen eseményeinek és jövőbeli következményeinek végiggondolása, az im-
pulzív cselekedetek hatásának átgondolása későbbi életútjára (Bernstein 2003, Zoller 2013).

A gyermek nyelvi fejlődését azonban nagymértékben meghatározza a felnőttekkel való 
kommunikáció, mert a beszédteljesítmény és a környezet között szoros összefüggés van. 
Azoknak a gyermekeknek jobbak a nyelvi képességeik, ahol a családban gyakoribbak a kétirá-
nyú társalgások (Bernstein 2003, Zoller 2013). A nyílt szereprendszer azonban a középosztály-
beli családok szerepviszonyait jellemezi. Ezekben a családokban a családon belüli kapcsolato-
kat a zárt szereprendszerű családokkal ellentétben kevésbé a státusz határozza meg, helyette 
sokkal inkább a gyermek egyénisége, igénye, véleménye, személyisége a domináns. A gyermek 
irányításában, magatartásának vezérlésében nagyobb szerepe van a verbális, személyhez szóló, 
érvelő, az okokat és szándékokat feltérképező kommunikációs módnak. Ez a szülői irányítási 
mód lehetőséget ad a gyermek számára, hogy az elsajátítandó viselkedési normákat, szabályo-
kat mérlegelve fogadja el, és ne külső utasítás, kényszer, avagy tekintélyelv alapján (Réger 
2002). A nyílt szerepviszony előnye, hogy a gyermek a szülőkkel kölcsönösen kommunikál, 
ezáltal a gyermek verbálisan megtanulja megfogalmazni szándékát, megtervezi viselkedését, 
képessé válik folyamatosan kommunikálni, szókészlete bővül, és fejlődik az írás- és olvasás-
készsége (Bernstein 2003, Zoller 2013).

A szerepviszonyokat összegezve Bernstein arra a következtetésre jutott, hogy a magasabb 
társadalmi státuszú családokban a gyermekek különböző szerepeket tanulhatnak meg, és az 
alacsony társadalmi státuszú családok gyermekeihez képest kedvezőbb társadalmi és intellek-
tuális érdeklődést és eljárásokat sajátítanak el (Zoller 2013).

A zárt és a nyílt családi szerepviszonyokat Bernstein összekapcsolta a kommunikációs kó-
dok használatával és megkülönböztette a korlátozott (partikuláris) és a kidolgozott (univerzá-
lis) kódot. A gyermek a beszédtanulás során elsajátítja részben a nyelvi tevékenységet szabá-
lyozó kódokat és részben a társadalmi rendszer követelményeit is (Bernstein 2003, Zoller 
2013).

A zárt szerepviszony esetében a családon belüli kommunikációt a korlátozott kóddal kap-
csolta össze. A korlátozott kódot használó gyerekek nyelvhasználata beszédhelyzethez kötött 
és számukra támpontot a beszédszituáció jelent, ellenkező esetben beszédük egyáltalán nem 
vagy csak nehezen értelmezhető. Beszédükben támaszkodnak a közös ismeretekre, jelentések-
re, ezért a kommunikációjukban a jelentéseket nem expliciten fogalmazzák meg, kifejtve, sok-
kal inkább utalás formájában jelennek meg (Pléh 1984, Réger 2002). Ennek oka, hogy a gyere-
keknek/diákoknak nehézséget jelent az elvont gondolatok megértése, kifejezése, a mondat-
alkotás töredékes, közlésük rövid mondatokban nyilvánul meg, és a beszélőtárssal közös 
ismeretekre építenek. A nyelv a gyakorlati tapasztalok közlésére inkább alkalmas, mint az el-
vont gondolatok, folyamatok értelmezésére. Továbbá ezek a gyerekek a verbális teljesítményt 
feltételező iskolai helyzetekben, a tankönyvekben leírtak megértésében, az iskolai pedagógu-
sokkal való kommunikációban hátrányba kerülnek, mert a családi szocializáció keretei között 
a korlátozott kódot sajátították el, miközben a kidolgozott kód használatát várják el tőlük, és 
ezáltal gyakran kommunikációs és megértési zavarba kerülnek (Bernstein 2003, Zoller 2013, 
Giddens 2003). Bernstein úgy ítélte meg, hogy a különböző kódok használata hatással van a 
gyermek iskolai teljesítményére (Andorka 1997), és a korlátozott kód használata az iskolai 
alulteljesítésnek az egyik oka, mert a korlátozott nyelvi kódot ismerő és használó diákoknak 
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nehézséget jelent az eltérő társadalmi beállítottságot feltételező kidolgozott kódra váltás 
(Bernstein 2003, Zoller 2013).

Giddenes (2003) Bernstein elméletén keresztül megkísérelte megfogalmazni, hogy a főként 
korlátozott kódot használó gyerekeknek hogyan csökkennek az iskolai esélyeik. A gyermek a 
családi körben feltett kérdéseire feltételezhetően korlátozott választ kap, ezért a kidolgozott 
kód birtokában lévő diákokhoz képest kevésbé kíváncsi és tájékozott. Az iskolában a gyermek-
nek nehézséget jelent az oktatás során használt érzelemmentes és absztrakt nyelv és az iskolai 
fegyelem szabályainak a betartása. A pedagógus a tanórán a kidolgozott kódot használja, és az 
otthontól eltérő nyelvi kód miatt a diák a tananyag magyarázatát nem érti, vagy esetleg meg-
próbálja saját nyelvére lefordítani. A begyakorlást, és a magolást igénylő feladatok a gyerek 
számára könnyebben teljesíthetők, mint az absztrakt gondolkodást megkövetelő fogalmi kü-
lönbségtételek.

A nyílt szerepviszonyok között nevelkedő gyerekek a kidolgozott kódot használják, és eb-
ben az esetben a nyelven és a beszéden van a hangsúly. A gyerek a megnyilatkozások megter-
vezésekor, mondanivalójuk kifejtésekor sokkal inkább expliciten fejezik ki mondanivalójukat a 
partner számára és a közölt jelentések a beszédhelyzet ismerete nélkül is érthetők. A kód lé-
nyege, hogy az egyén képes elvonatkoztatni az aktuális összefüggésektől, univerzális jelentésű 
tartalmat közöl, és akár a beszéd érvényességi idejét is megfogalmazza. Kidolgozott kód ese-
tén a mondatszerkezetek bonyolultabbak, a szókincs változatos és gazdag. Ezzel szemben a 
korlátozott kód konkrét helyzethez, kontextushoz, partikuláris jelentéshez köti a beszélőt és a 
kommunikáció folytatása az utalásszerű érvényességtől, valamint az elfogadástól függ, és 
döntővé válhatnak a nem verbális kommunikációs eszközök (Somlai 1991, Pléh 1984, Réger 
2002, Bernstein 2003).

Bernstein nyelvi hátrány elméletében a nyelvhasználat és a társadalmi státusz összefüg-
géseit vizsgálva megállapította, hogy a családi szocializáció során a korlátozott kódot elsajá-
tító munkásosztály/alacsony társadalmi státuszú családok gyermekei hátránnyal kezdik az is-
kolai pályafutásukat, mert nem felelnek meg a kidolgozott kódra építő iskola elvárásainak 
(Bernstein 2003).

Bernstein számos vitát kiváltó korlátozott és kidolgozott nyelvi kód elméletének hatására 
az 1970-es évektől kezdődően hazánkban is elindult a nyelvi szocializáció, a nyelvi hátrányos 
helyzet kutatása. A nyelv és az iskolai hátrány közötti összefüggés főbb területének nevezi meg 
a szakirodalom a cigányság különböző kétnyelvű (romani–magyar, beás–magyar) csoportjait 
(Pálmainé 2007, Nemes 2016, Szalai 2015), és a létminimum alatt élő, szegény családok gyer-
mekeit (Bartha 2010). Az említett területek közös nevezője, hogy a csoportok problémája 
nyelvi deficitből adódik, amit gyakran – nem csak a laikus közvélemény – összekapcsolnak a 
tanulási készségekkel és helytelenül tanulási zavarral küzdőknek minősítenek olyan diákokat, 
csoportokat, akiknek a mássága nem a fejlődésükből ered, hanem a nyelvi, szociokulturális 
sajátosságaikból (Bartha 2010). A tanulmány célcsoportja a hátrányos helyzetű, de nem ho-
mogén roma diákok köre, jól illeszkedik a nyelvi és az iskolai szempontból is hátrányos helyze-
tű, fent említett csoportok körébe.

Papp Mária és Pléh Csaba a szociális helyzet és a beszéd közötti összefüggést vizsgálta 
iskolakezdéskor (Papp – Pléh 1972). A szerzőpáros 1970–71-ben öt fővárosi iskola első osztá-
lyos diákjainak nyelvi viselkedését, beszédük szituációhoz kötöttségének mértékét vizsgálta 
különböző feladatok (pl. képsorokon ábrázolt történetek elmesélése, tárgyak körülírása a 
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tárgy megnevezése nélkül, felolvasott mesék reprodukálása, egy napjuk elmesélése, játéksza-
bály körülírása) megoldásán keresztül. Az iskolákat a területtel és a szociális helyzettel vetették 
össze és két – tiszta előnyös, illetve hátrányos helyzetű – csoportot alakítottak ki: az egyik 
csoportot a belvárosi és a rózsadombi, magas státuszú lakóhelyen élő értelmiségi-vezető és a 
tisztviselő gyerekek alkották, míg a másik csoportba a pestlőrinci és a csepeli iskolába járó, 
alacsony státuszú lakóhelyen élő szakmunkás és segédmunkás gyerekek kerültek. Az iskolák 
szerinti összehasonlítások eredményei azt mutatták, hogy a legmagasabb szociális összetételű 
iskola diákjainak kevésbé szituációhoz kötött a beszéde, mint a hátrányos helyzetű gyermeke-
ké. A vizsgálat eredményei megerősítették Bernstein állítását, miszerint a nyelvhasználat szi-
tuációhoz kötöttségében hazánkban is jelen vannak a család szociális helyzetével összefüggő 
különbségek, ebből adódóan az iskola szituációtól független, explicit beszédelvárásával össze-
vetve az induláskor meglévő hátrányos helyzet egyik összetevőjének tekinthető. A kutatás 
eredményeinek értelmezésekor a szerzőpáros felhívta a figyelmet arra, hogy szükség lenne egy 
nagyobb elemszámú vizsgálat lefolytatására, melynek keretében a szociális helyzet és a lakóte-
rület kölcsönhatását vizsgálnák, mert a vizsgálatukban a munkásterületeken volt a legmar-
kánsabb a szociális helyzetből fakadó hátrány, vagyis az alacsony státuszú környéken élő hát-
rányos helyzetű diákok kommunikációs készsége alacsonyabb, mint a magasabb státuszú 
környéken élő kortársaiké (Papp – Pléh 1972, Pap – Pléh 1999).

Réger (1990, 1995) és a Derdák – Varga (1996) szerzőpáros már nem csak a társadalmi ré-
teg alapján vizsgálták a diákok nyelvi hátrányát, hanem az etnikai csoporthoz tartozást, az 
anyanyelvet is figyelembe vették és megkülönböztették a magyar és a cigány anyanyelvű ta-
nulókat. Réger (1995) tanulmányában kiemelte, hogy ha egy gyermek az anyanyelvi közössé-
gében az oktatás nyelvétől eltérő nyelvet sajátít el, az nem feltétlenül jelent súlyos iskolai ne-
hézséget. ,,A kisgyermek a családban nem csak az anyanyelv grammatikáját tanulja meg, ha
nem a közösségben érvényes, szociálisan és kulturálisan meghatározott nyelvhasználati módokat 
is elsajátítja. Ezt a folyamatot nyelvi szocializációnak nevezik. A szocializációs folyamat során a 
kisgyermekből kulturálisan és társadalmilag kompetens személy, egy adott közösség teljes jogú 
tagja lesz. Eltérő társadalmi réteghez vagy etnikai közösségekhez tartozó gyerekek nyelvi szocia
lizációjának és iskolai esélyeinek a vizsgálata azt mutatta, hogy az otthon elsajátított nyelvhasz
nálati módok előny vagy hátrány forrásai lehetnek az iskolában. Vagyis a cigány gyerekek nyelvi 
hátránya nagyrészt abból ered, hogy a gyerek számára elérhető, otthon elsajátított nyelvi min
tából az írott nyelvvel, az írásbeliséggel való kapcsolat rendszerint hiányzik” (Réger 1995: 101–
102).

Derdák – Varga (1996) eredményei szintén azt mutatták, hogy a cigány gyerekek iskolai 
nehézségei főként az otthoni és az iskolai környezet közötti fogalmi struktúra különbségéből 
adódnak, és nem a kétnyelvűségből ered, annak ellenére, hogy a cigány és beás anyanyelvű 
diákok éltek a leghátrányosabb helyzetben és egyetlen vizsgálatba bevont iskolában sem ta-
nulhattak anyanyelvükön. A szerzőpáros megállapítása szerint a tanulók teljesítménye nem az 
anyanyelvükkel függ össze, hanem sokkal inkább a szociális helyzetükkel.

Az említett vizsgálatok megállapítása, hogy az iskolában elvárt és használt nyelv birtok-
lását leginkább a diákok szociális helyzete határozza meg (Pap – Pléh 1972, Réger 1990, Der-
dák – Varga 1996). A szociálisan hátrányos helyzetű családok egy jelentős része cigány szárma-
zású, de a magyar családok aránya is jelentős. A peremhelyzetű családokban használt magyar 
és cigány nyelv eltér az iskolában használt nyelvtől. Az érintett családokban hiányzik a mese-
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könyv, a gyerekek nem használnak készségfejlesztő füzeteket, nem készítenek színes rajzokat, 
vagyis ismeretlenek számukra az iskola világát jellemző tárgyak, fogalmak és magyarázatok 
(Réger 1995, Derdák – Varga 1996). A diákok kommunikációs deficitjét fokozza, hogy a hátrá-
nyos helyzetű családok kulturális javakat közvetítő, fejlesztő tárgyak, eszközök, mint például a 
könyvek, taneszközök, IKT eszközök hiányoznak, melyek szükségesek a gyermek nyelvi fejlő-
déséhez (Zoller 2013, Fejes – Kelemen – Szűcs 2013).

Réger Zita arra hívja fel a figyelmet, hogy szükség van a családban tanult és az iskolában 
elvárt kommunikációs módok közötti különbségek csökkentésére. A hátrány kompenzálását 
szükségesnek tartja már a gyermek 2-3 éves korától kezdődően. A korai fejlesztés pozitív ha-
tása nagyobb, mint bármilyen későbbi felzárkóztatást segítő forma, ellenben ha mindez el-
marad, abban az esetben a meglévő kognitív és nyelvi sémák átépítése szükséges (Réger 1995).

Bernstein nyelvi hátrány elméletét sokan vitatják, ennek ellenére a hazai vizsgálatok ered-
ményei is megerősítették, hogy a magasabb társadalmi státuszú családokban nevelkedő gyer-
mekekkel, diákokkal ellentétben az alacsony társadalmi státuszú és szociokulturális hátterű 
diákok a rossz szociális háttérből és az eltérő nyelvi, szociokulturális sajátosságaikból adódóan 
a családi nyelvi szocializáció során nem sajátítják el a közösségben érvényes, szociálisan és 
kulturálisan meghatározott és az iskolában elvárt nyelvhasználati módokat. A célcsoport nyel-
vi deficitjének mérséklése céljából a korai fejlesztés, a felzárkóztatás a köznevelési intézmé-
nyek sürgető feladata.

A KUTATÁS MÓDSZERTANA

A tanodakutatás az InnoSi (Innovative Social Investment: Strengthening Communities in 
Europe) című Horizont 2020 projekt keretében a Debreceni Egyetemen valósult meg 2014–
2018 között. Az adatfelvétel 2016 májusa és 2017 májusa között zajlott. A feltáró vizsgálatra a 
hátrányos helyzetű Észak-Alföld régióban, a régió mindhárom megyei jogú városának tanodá-
jában került sor. A vizsgálatba való bevonáskor azon tanodák megkeresését céloztuk meg, 
ahol a kvalitatív módszer alkalmazható, vagyis a marginális helyzetű célcsoport többsége az 
általános iskola felső tagozatos diákjaként került be a tanodába. Összesen öt tanodát válasz-
tottunk a mintába, és a mintát a tanoda programban résztvevő diákok, szülők és szakemberek 
képezik. A kutatás során összesen 98 félig strukturált interjút készítettünk 60 – volt és jelenle-
gi – tanodás diákkal, 17 szülővel és 21 szakértővel. Az interjúalanyok kiválasztására a hólabda 
módszert alkalmaztuk. 

A mintába kerülés feltétele volt a diákok esetében, hogy a megkérdezés időpontjában vagy 
korábban részt vettek a tanoda programban. A diákok főként az általános iskola felső tago-
zatos diákjaiként vállalták a tanoda programban való részvételt, de kismértékben (összesen 
4 fő), bevonásra kerültek negyedik osztályos tanulók is. A szülők esetében feltétel volt, hogy a 
gyermek(ei) bekapcsolódott a tanoda programba. Az interjúra vállalkozó szülők mindannyi-
an anyák. Szakembernek tekintettünk minden olyan felnőtt személyt iskolai végzettségtől és 
a tanodában betöltött munkakörtől függetlenül, aki bármilyen módon bekapcsolódott a ta-
nodás diákok fejlesztésébe, hátrányainak kompenzálásába. A szakértők között megjelentek a 
tanodavezetők, pedagógusok, mentorok, mentorpedagógusok és a segítők. A tanulmány ké-
szítésekor a diákokkal és a szakértőkkel készült interjúkat elemeztük, de a családon belüli 



32 | Bihari i.

Vol. 33. (2022) No. 3.   |   DOI 10.48007/esely.2022.3.2 e s é l y
www.esely.org

T
A
N
U
L
M
Á
N
Y

kommunikációt meghatározó tényezőkre vonatkozó elemzéshez a szülőkkel készült interjú-
kat is felhasználtuk.

A kommunikációs készség fejlesztését a családi háttér, a családon belüli kommunikáció, a 
tevékenységek és a tanoda programmal kapcsolatos tapasztalatok dimenzióin keresztül ele-
mezzük.

A FEJLESZTÉS RÉSZTVEVŐI

A feltáró kutatás keretében a fejlesztés résztvevőinek tekintettük a tanodás diákokat és szülei-
ket, és a beavatkozást végző tanodában dolgozó szakértőket egyaránt. 

A tanodás diákok jellemzői

A nemek aránya azonos volt: 30 lány és 30 fiú került a kutatásban bevonásra. Az eredmények 
megegyeznek a korábbi tanodakutatások eredményeivel, miszerint a tanodás gyermekek 
többsége roma (Lannert – Németh – Zágon 2013, TTKI 2015), de az arányuk programonként 
eltérő. 

A diákok a városok szegregáltnak tekintett lakókörnyezetében és beiskolázási körzetében 
éltek. Az ötből két tanodában a diákok két megyei jogú város legnagyobb szegregátumának 
nyilvánított településrészén, főként komfort nélküli vagy félkomfortos kis alapterületű házak-
ban nevelkednek, és a telepi házak többsége önkormányzati bérlakás. A lakáskörülmények 
szegényesek, a kulturális javakat közvetítő eszközök hiányoznak. A másik 2 tanodában a diá-
kok a szegregáltnak tekinthető városrészen élnek, de az egyik tanodában a lakótelepen, a má-
sik tanodában pedig a külső városrészen. A szegregátumban élőkhöz képest a lakáskörülmé-
nyek a legjobbak: félkomfortos/komfortos lakásban/házban élnek és a tárgyi – azon belül is a 
kulturális javakat közvetítő tárgyi – eszközökkel való ellátottság a legjobb. Egy tanoda esetén 
pedig a diákok egy nagyváros szegregáltnak tekinthető fizikailag elzárt külső telepi és nem 
telepi városrészén, komfort nélküli, félkomfortos és komfortos családi házban élnek. A lakás-
körülmények szegényesek, a kulturális javakat közvetítő eszközök hiányoznak, de a szegregá-
tumban működő tanodákba járó diákokhoz képest jobbak.

A családszerkezetet vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy a diákok jelentős része egyszülős csa-
ládban él, azonban két tanodát látogatók esetében a gyermekvédelmi szakellátás keretei kö-
zött nevelkedők is megjelentek, akik főként gyermekotthonban, lakásotthoni keretek között 
nevelkednek és csekély mértékben nagyszülőknél. Az egyszülős családokban főként az anyára 
hárul a gyermekek ellátása főként a szülők ,,elválása”, szétköltözése miatt, illetve néhány eset-
ben az apa halálából adódóan vagy a szakértők tudomása és feltételezése szerint azért, mert 
az apa börtönbüntetését tölti. A többgenerációs együttélés aránya is csekély, és leginkább a 
legnehezebb szociális körülmények között élő gyermekek családjában jellemző. A tanodás 
diá kok az átlagosnál nagyobb méretű családban nevelkednek, ahol a gyermekszám meghalad-
ja az eltartók arányát. Jellemzően a legnehezebb anyagi körülmények között élő családokban 
nevelkedő gyermekek esetében a legmagasabb a gyermekszám (3 vagy több). Liskó (1977) 
hátrányos helyzetűnek tekintette mindazokat a családokat, melyekben az eltartók száma ke-
vesebb, mint az eltartottaké.
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A megkérdezett diákok életkora a vizsgálat időpontjában 10–22 év között van. Nagytöbb-
ségük tanulói státuszban van, főként az általános iskola felső tagozatos diákja, de kismérték-
ben középfokú oktatási intézmény tanulója. A tanulmányokat nem folytató, egykori tanodás 
diákok (10 fő) alacsony iskolai végzettséggel rendelkeznek és a munkaerőpiaci státuszuk is 
kedvezőtlen. A teljes mintán belül a nem tanuló diákok közül 4 fő dolgozik, 4 fő három éven 
aluli gyermeket nevelő anya, és 2 fő kallódó fiatal, aki nem tanul, nem dolgozik. A fiatalok jel-
lemzően alacsony bérezésű, szakképzettséget nem igénylő munkakörben (takarító, közfoglal-
koztatott, kisegítő) foglalkoztatottak. Egy esetben volt példa érettségizett fiatalra, aki a helyi 
nemzetiségi önkormányzatnál titkárként dolgozik. Az álláskereső és a gyesen lévő édesanyák 
mindegyike iskolaelhagyó, szakmával, befejezett középfokú iskolai végzettséggel nem rendel-
kező NEET fiatal. A szakértői vélemények szerint a középfokú képzésből lemorzsolódó diákok 
többsége szakiskolában tanult, gyenge eredményekkel, vagyis van, ahol a tanoda is kevés a 
felzárkózáshoz.

A diákok családi, szociális hátterük alapján hátrányos, de jelentős részük halmozottan hát-
rányos helyzetűek.

A tanodás diákok szüleinek jellemzői

A feltáró vizsgálat során az anyákat (17 főt) sikerült elérni, akik alacsony iskolai végzettséggel 
rendelkeznek: többségük (a szülői alminta kétharmada) legfeljebb nyolc osztályt végzett, a 
középfokú végzettségűek aránya csekély (⅓) és legfeljebb szakmával rendelkeznek. Az ala-
csony iskolai végzettségű szülők munkaerőpiaci státusza alacsony. Az Educatio 2008-as szülői 
elégedettség vizsgálat eredményeihez képest a foglalkoztatási arányok jobbak, mert amíg a 
2008-as vizsgálatban megkérdezett anyák csupán 13,8%-a dolgozott rendszeresen (Educatio 
2008: 8), addig a jelen mintába bekerült anyák többsége a megkérdezés időpontjában dol-
gozik, de elsődlegesen közmunkát végeznek, és a munkakörüket tekintve általában takarítók. 
A 2008-as adatokhoz képest a foglalkoztatási arányok javulása a megváltozott munkaerőpiaci 
helyzettel és a jóléti ellátás átalakulásával magyarázható. Azóta főként a munkavégzés feltéte-
léhez kötik a jóléti ellátáshoz való jogosultságot és ez járul hozzá a nők magasabb arányú 
részvételéhez a foglalkoztatásban. A külső környezet változása kényszerítette ki a leginkább a 
munkavállalást és nem az anyák hirtelen megnövekedett motivációja.

A tanodában dolgozó szakemberek jellemzői

A hátrányos helyzetű diákok fejlesztése speciális tudást, képzett és gyakorlott szakértők együt-
tes munkáját kívánja meg. A szakemberek jellemzőinél azt vizsgáltuk, hogy a tanoda hogyan 
céloz a speciális célcsoport fejlesztésébe bevont szakértők kiválasztásánál/bevonásánál. Azt 
tapasztaltuk, hogy a tanodákban állandó tagnak számít a tanodavezető (aki gyakran a tanoda 
szakmai vezetője is), általában két mentor, néhány tanár, és egy-két segítő, de a speciális szak-
tudást igénylő, időszakos szakmai feladatok ellátásakor olykor plusz szakembert (pl. pszicho-
lógus, tréner, kézműves stb.) is alkalmaznak. A megkérdezett 21 fő szakemberből 1 fő két ta-
nodában is dolgozik, és ebből 6 fő pedagógus – mentorpedagógus, 6 fő mentor, 6 fő tanoda-
vezető, projektvezető és 4 fő segítő. 

A nemek arányát tekintve 17 nőt és 4 férfit sikerült megszólítani, melynek oka az, hogy a 
vizsgált tanodákban a dolgozók körében a nők felülreprezentáltak. Egy mentor vallotta magát 
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roma származásúnak. A tanodában betöltött munkakörökben nagymértékben a munkakör-
nek megfelelő képesítéssel foglalkoztatják a szakembereket. A többségnek pedagógiai és/vagy 
szociális végzettsége van. A segítők többsége érettségizett, közülük is egy fő pedagógiai asz-
szisztens végzettséget szerzett és 1 főnek van mindössze szakiskolai végzettsége. A pedagógu-
sok és mentorpedagógusok egy kivételtől eltekintve szakképzettek. Többen magyar nyelv és 
irodalom szakosok, de van közöttük angol, földrajz–ökológia szakos tanár is. Egyedül a művé-
szeti oktató az, akinek felsőfokú szociális végzettsége van, de évek óta foglalkozik zenével. 
A  mentorok felsőfokú szociális vagy fejlesztő-, gyógypedagógia, illetve romológia vég zett-
ségűek, és 1 fő párkapcsolati tanácsadó képzésen vesz részt. A tanodavezetők és a pro jekt-
menedzser szociális, pedagógiai, mentálhigiénés végzettségűek, de van közöttük jogász is. Po-
zitívumként értékeljük azt is, hogy a szakértők egyharmada a tanodában végzett munkája 
alatt továbbképezte magát főként szociális területen, illetve vannak, akiknek a képzése a meg-
kérdezés időpontjában is folyamatban van: romológia, mentortanár, kisgyermeknevelő gon-
dozó, párkapcsolati tanácsadó, családterápia területen.

A szakértők nagytöbbségének (több mint kétharmadának) van hátrányos helyzetű fiata-
lok oktatásával, nevelésével kapcsolatos korábbi szakmai tapasztalata, főként szociális, illetve 
pedagógiai területen végzett munkájából kifolyólag. Sőt, a szakemberek tapasztalata gyakran 
egybeesik a településen, illetve olykor a településrészen folytatott munkájával, mint például 
családgondozó, részvétel telepi projektekben, a diákok szüleit tanította, helyi iskolában peda-
gógiai asszisztensi, valamint gyermekvédelmi felelős munkakör ellátása. Azoknak, akiknek 
nem volt szakmai tapasztalata, helyi lakosok révén ismerték a diákot és családját, ők főként a 
segítők. A pedagógusok, mentorpedagógusok nem abból az iskolából érkeznek, ahol délelőtt 
a diákokat tanítják, mert a diákok a hagyományostól eltérő pedagógiai szemléletet és mód-
szertani jártasságot igényelnek. Feladatuknak elsődlegesen a nevelést tartják és utána követ-
kezik az oktatás. Mindemellett a szakértők többségének az alacsony szociokulturális hátterű 
célcsoport ismerete mellett tanoda tapasztalata is van. A vizsgálat időpontjában a szakértők 
többéves tanodai gyakorlati jártasságot szereztek és gyakran a programok állandó, oszlopos 
tagjai. Jellemzően a tanodával megegyező településen laknak, de eltérő településrészen, illetve 
néhány esetben a környező településekről járnak be.

A tanodába bevont szakértőknél pozitívumként értékeltük, hogy a szakértők többsége a 
tanodában betöltött munkakörének megfelelő, főként felsőfokú szakképzettséggel, több éves 
szakmai és tanodai tapasztalattal rendelkezik. A tanodában töltött idő alatt a szakértők egy 
része tovább képezte magát, illetve vannak, akiknek a képzése a vizsgálat készítésekor folya-
matban volt.

A kommunikációs készség fejlesztése

A tanulmányban azt kívánjuk elemezni, hogy a három típusba sorolt tanodában mi jellemzi a 
tanodás diákok kommunikációs készségét a fejlesztés előtt, milyen főbb tényezők gátolják a 
készség fejlődését, a tanoda szakemberei hogyan és milyen módszerekkel kezelik a kommuni-
kációs deficiteket, és a fejlesztés hatására milyen változás azonosítható a diákoknál.
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Készségdeficit a fejlesztés előtt

A diákok többsége nyelvi és kommunikációs deficittel érkezik a tanodába. Kommunikációs 
stílusuk, véleménynyilvánításuk, viselkedésük gyakran nem felel meg az iskolai, a tanodai és a 
társadalmi szabályoknak, normáknak. Jellemzően nehézséget jelent számukra a kérdés megfo-
galmazása, gondolataik, érzelmeik, vágyaik kifejezése, a verbális – szóbeli és írásbeli – kommu-
nikáció. Kevés szókinccsel rendelkeznek, nehezen értik a kifejezések és szavak jelentését, és a 
fogalmak értelmezése (pl. példakép), megfelelő kontextusban való alkalmazása is nehézséget 
okoz. Rövid tőmondatokban beszélnek, kommunikációjukban a be szélőtárssal közös isme-
retekre építenek. Gyakori probléma az is, hogy adott helyzetben, térben és időben nem a kul-
turált és udvarias viselkedési szabályoknak és illemformáknak megfelelően kommunikálnak, 
viselkednek.

A diákok egy kisebb része volt az, akiknél az elvont gondolatok megértése, kifejezése ugyan 
nehézséget jelent, de a tőmondatok helyett gyakrabban használnak összetett mondatokat, 
szókincsük gazdagabb/sokszínűbb, kevésbé jelent nehézséget az eltérő beszédhelyzetben való 
adekvát kommunikáció, ugyanakkor bizonyos szituációs helyzetekben a nyelvhasználat, illet-
ve a stílus nem felel meg a szituációnak, a nyelvhasználati normáknak, a kulturált és udvarias 
viselkedési szabályoknak és illemformáknak. Azonban a diákok egy része képes az elvont gon-
dolatok megértésére, kifejezésére és összetett mondatokban való közlésére is akár. A kommu-
nikációs stílusuk is a leginkább közel áll a kulturált és udvarias viselkedési szabályok és illem-
formák betartásához.

A nyelvi hátrány a diákok felénél nagymértékű, illetve fokozattan jelen van a korlátozott 
nyelvi kód használata, és csupán a diákok egy kisebb részénél kevésbé problémás a nyelvhasz-
nálat. A diákok által beszélt nyelv közelebb áll a kiterjesztett nyelvi kódhoz, mint a korlátozott 
kódú beszédmódhoz. A korlátozott nyelvi kód birtokában azonban a diákok kevésbé tudnak 
megfelelni a kiterjesztett nyelvi kódot preferáló iskola elvárásainak és követelményeinek. 
A kommunikációs deficit gátolja a diákok iskolai teljesítményét és eredményességét, a társas 
készségek fejlődését és a diáktársakkal, a családtagokkal, az iskolai pedagógusokkal és a tano-
da szakértőivel való kommunikációt. A kommunikációs deficit főként a család nyelvi, szociali-
zációs, társadalmi, kulturális és gazdasági hiányosságaira vezethető vissza. A kommunikációs 
készség fejlődését leginkább a családon belüli beszélgetés és a készségfejlesztést segítő otthoni 
tárgyi környezet hiánya gátolja.

A diákok családjában a beszélgetések ritkák, és az időtartamát tekintve rövidek, melynek 
hátterében a szülő leterheltsége (pl. házimunka, munkahelyen töltött idő, kisgyermekek gon-
dozása, fáradtság), a rendszeres közös együttlétre fordított idő és alkalom hiánya áll és/vagy 
már maga a serdülőkorban lévő diák szívesebben keresi inkább a barátok társaságát. A családi 
programok leginkább a vásárlást és a tévénézést jelentik, míg a nevelőotthonban élő diákok-
nál a szülővel töltött közös alkalom teljesen hiányzik, legfeljebb a nevelőkkel és ritkán az anyá-
val beszélnek. Az életkor előrehaladtával csökken a beszélgetésre fordított idő, sőt, a diákok 
jelentős része napi szinten nem beszélget a szülővel. 

A beszélgetés célja főként az alapvető fizikai szükségletek kielégítésére, az aktuális családi 
és iskolai probléma, baj megbeszélésére korlátozódik és ritkán érdeklődnek a szülők afelől, 
hogy mi történt a diákkal aznap az iskolában és vagy akár a tanodában. A beszélgetés témája 
beszűkült, jellemzően a napi aktualitásokra (pl. főzés), iskolai jegyekre terjed ki, és ritkábban 
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érinti/egészül ki a magaviselet, a munka, a szabadidő (sport), a munkahelyi nehézség és a vi-
lágnézeti témákkal. Több esetben előfordult, hogy a szülő már az iskolában történtekről, az 
érdemjegyek felől sem érdeklődik.

A beszélgetés közegét főként az együttélő, szűk család jelenti. A diákok főként az anyával 
beszélgetnek a leginkább, mert ő az a személy, akiben megbíznak, akivel meg lehet osztani az 
örömöt, bánatot és az esetleges bajokat is. A diákokat főként az anya neveli, mert a szülők 
szétmentek, illetve a diákok egy részénél az apa meghalt vagy börtönbüntetés miatt van távol 
a családtól. A teljes családban nevelkedők is keveset beszélgetnek az apával, mert gyakran 
késő estig dolgoznak, fáradtak, és alkalomadtán inkább a munka, ritkábban a sport és a törté-
nelmi témákat emelik be a beszélgetésbe. Több diák igényként fogalmazta meg, hogy gyakrab-
ban és többet szeretne beszélgetni az anyával, de a családi és/vagy munkahelyi teendők ellátá-
sa miatt erre kevés lehetőség adódik, függetlenül attól, hogy teljes vagy egyszülős családban 
nevelkednek. A szakellátásban nevelkedőknek legfeljebb az anyával van kapcsolatuk, de az 
sem rendszeres, ebből adódóan a felügyeletüket ellátó felnőtt személlyel – lakásotthonosok a 
nevelővel, egy lány a nagymamával –, de leginkább a velük együtt nevelkedő testvérrel beszél-
getnek. A testvérekkel való kommunikáció is változó. A nagykorú testvérek korán elköltöznek 
otthonról és főként a lányok költöznek a fiú családjához. A távolság miatt a testvérek közötti 
kapcsolat gyengül és a kommunikáció a Facebookra, a telefonra korlátozódik. Személyes talál-
kozás lehetőségét leginkább akkor említették, ha a településen vagy a településrészen él a 
testvér. A kisebb testvéreikkel viszont az eltérő életkor miatt gyakran a játékról beszélgetnek, 
illetve a nagyobb testvérek segítenek a kisebbeknek a tanulásban. A családon kívül barátokkal, 
osztálytársakkal, felnőttekkel csekély mértékben kommunikálnak a diákok. Az iskolában in-
kább beszélgetnek az osztálytársakkal, de azon belül is inkább egy-két baráttal, semmint az 
egész közösséggel vagy a pedagógussal. Egy esetben volt példa arra, hogy a diák az osztályfő-
nökkel is beszélget iskolán kívüli témáról. A diákok a családon belüli történéseket ritkán oszt-
ják meg családon kívüli személlyel, vagy legfeljebb csak azokkal, akikben megbíznak. A több-
ség egy-két olyan barátot említett – köztük tanodás diáktársat is –, akit olykor beavatnak a 
családi történésekbe. A szegregátumban élők szociális kapcsolatai pedig teljesen beszűkültek, 
a közvetlen családra és legfeljebb az unokatestvérre korlátozódnak.

,,Hát ez az, ami ritkábban van, de amikor összeülünk, akkor közösen csinálunk valamit, tényleg 
beszélgetünk, és akkor leülünk vacsorázni, és akkor ott ülünk másfélkét órát. Akkor megbeszéljük a 
dolgokat.” (31. sz., lány, 11. o.)

,,Nem szoktunk beszélgetni, de most tesóm gyereke lesz, arról szoktunk, meg én jó vagyoke vagy 
rossz, meg úgy apának ez a vattacukor biznisz, erről.” (50. sz., fiú, 6. o.)

A szakértői interjúkat a diákok és szülők interjúi megerősítették, miszerint a diákok az őket 
nevelő szülővel/szülőkkel, nevelőszülővel, nevelővel, illetve hozzájuk közel álló felnőtt sze-
méllyel alkalomszerűen, keveset beszélgetnek és a témája főként az aktuális történéseket, ba-
jokat érinti. A diákok igénylik a beszélgetést, de leginkább azokkal a személyekkel, akiket is-
mernek, és akikben megbíznak, de mind családi, baráti és iskolai környezetben kevés lehetősé-
gük van rá.



Vol. 33. (2022) No. 3.   |   DOI 10.48007/esely.2022.3.2 e s é l y
www.esely.org

| 37A hátrányos helyzetű tanulók nem-kognitív kommunikációs készségfejlődése

T
A
N
U
L
M
Á
N
Y

A család szociális helyzetéből adódóan a diákok otthonában néhány kivételtől eltekintve a 
kommunikációs készség fejlődését segítő tárgyi környezet is hiányzik, mint például mese-
könyvek, könyvek, lexikonok, szótárak, de akár az információs-kommunikációs (IKT) eszkö-
zök és az írásbeli fejlődéshez szükséges egyéb tárgyi eszközök is. A visszaemlékezések alapján a 
szülő egyáltalán nem, vagy csak ritkán mesélt gyermekének. Azoknál a diákoknál, ahol a szülő 
és/vagy az óvoda mesét olvasott a gyermeknek, a diákok is pozitívan viszonyulnak a könyvek-
hez és iskolához is, és a kommunikációjukban inkább a kidolgozott nyelvi kódot alkalmazzák.

,,A kedvenc mesém egy maciról szólt, aki mindig iskolába ment, nem jut eszembe a neve, meg a 
Pöttyös Panna, Pöttyös Panni, mert, hogy mindig azt hallgattuk az óvodába, és amikor hazamen
tem azt olvastattam anyával, hogy úristen nekem Pöttyös Panni kell és minden könyvesbolt mellett 
várni kellett.” (33. sz., lány, 10. o.)

A diákoknak kevés könyve – néhány mesekönyv, illetve regény – van otthon, több esetben 
említették, hogy kizárólag csak tankönyvek állnak rendelkezésre a család háztartásában. Né-
hány diák tett említést arról, hogy ha nincs olyan könyv, amit szívesen elolvasna, akkor könyv-
tárból is szokott kölcsönözni. A könyvek helyett azonban szívesebben kommunikálnak, tájé-
kozódnak, gyűjtenek információt az IKT eszközökön keresztül. Okostelefonjuk van, de tablet, 
laptop, illetve számítógép, internet leginkább csak a jobb anyagi körülmények között élő diá-
kok háztartásában érhető el, de az eszközök gyakran a családtagokkal közös használatban 
vannak. Többségüknek az otthonában még telefonon keresztül sincs lehetőség az aktív inter-
nethasználatra. Egy szegregátumban működő tanodában azonban a diákok akár szabályt 
szegve is elérik, hogy használhassák az internetet.

,,Akkor elmesélek egy történetet. A tanodában az egyik legfontosabb a wifi, és a wifi jelszót mindig 
titkosítjuk, de azért mindig megvan.” (11. sz., nő, szakértő, tanodavezető)

A beszélgetés ideje, célja, témája, közege és a kommunikációt fejlesztő eszközök hiánya 
gátolja a diákok kommunikációs készségének fejlődését. A családi háttérből adódó kommuni-
kációs deficit miatt a diákok jellemzően a korlátozott kódot sajátították el. Az eredmények 
egyezőséget mutatnak a szakirodalmakkal (pl. Bernstein 2005, Derdák – Varga 1996, Pap – 
Pléh 1972, Réger 2002, Zoller 2013, Mogyorósi – Virág 2015), miszerint a nyelvi hátrány hátte-
rében társadalmi, kulturális, szocializációs és anyagi okok állnak.

A tanoda szerepe a készségfejlesztésben

A diákok kommunikációs készségének fejlesztése céljából a tanodák tudatosan felvállalták a 
családon belüli kommunikáció és a fejlesztő eszközök hiányából adódó deficitek mérséklését. 
A kommunikációs készség fejlesztésekor a tanodák a kifejezőkészség, a kommunikációs stílus 
erősítését és a kidolgozott nyelvi kód használatának irányába történő elmozdulást tűzték ki 
célként, és egy tanodában a kifejezőkészségen belül az előadókészség fejlesztésére is töreked-
tek. Az elemzés keretében arra fókuszálunk, hogy a tanoda hogyan céloz a deficitek mérséklé-
se érdekében.
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A tanodák a családon belüli kommunikáció fejlesztését főként kötetlen szakértői beszél -
getés és kötött, strukturált kommunikációs tevékenységek keretében a beszélgetés idejének, 
témájának, közegének és a fejlesztő eszközök használatának bővítésével valósítja meg. A kom-
munikációs deficit mérséklése a tanodákban tudatosan a beszélgetéssel kezdődik, és a család-
dal és az iskolával ellentétben a kötetlen, fesztelen beszélgetésre épít. A kommunikáció szor-
galmazásának célja a diák személyiségének, családi hátterének megismerése, a szakértő–diák 
közötti bizalmi kapcsolat megalapozása/kialakítása, majd pedig a kommunikáció fejlesztése 
új témák beemelésével, a beszélgetés közegének bővítésével, a beszédstílus fejlesztésével.

,,Például azt is meg kell említenem, hogy nekem volt egy ismerősöm, aki most pont nem jött be, de 
neki 12 testvére van. A fiúk kőkeményen drogoznak, kicsik is nagyok is. Apuka többet van börtön
ben, mint kint, de most éppen kint van és hát borzasztó körülmények között laknak. Ez a kislány 
mindig tisztán, mindig rendezetten, mindennap felkelt, mindennap bejött iskolába is, ide is, ötössel 
végzett, a középiskolába szakmát szerzett és az utolsó évben tudta meg a középiskolás osztályfőnö
ke, hogy ő honnan jött, telepi.” (10. sz. nő, szakértő, tanodavezető)

A diákok kezdetben bizalmatlanok a tanoda szakértőivel szemben és nehezen nyílnak meg 
előttük. A bizalmi szintet a szakértők személyes időtöltéssel, a partneri viszony kialakításával 
és személyes példamutatással emelik. A tanoda személyes időt biztosít a kommunikációra. 
A tanodába érkezést követően minden alkalommal, a közös étkezések, programok, szabad-
idős és kulturális programok keretében rendszeresen kötetlen formában beszélgetnek a szak-
értők a diákokkal, de akár a foglalkozások alatt is lehet kérdezni. A diákok értékelik a rájuk 
fordított plusz figyelmet, a minőségi időt, hogy meghallgatják őket, ami kezdetben szokatlan, 
idegen volt számukra – mert az iskolai keretek között gyakran kimarad és családi körben sem 
biztos, hogy sor kerül rá –, később pedig egyfajta igényként fogalmazódik meg a szakértők 
felé. A szakemberek tapasztalatai alapján legalább fél év tanodában eltöltött idő szükséges 
ahhoz, hogy a diák szívesen beszélgessen a szakemberrel, megnyíljon előtte.

,,De én iszonyú eredménynek tartottam azt a legelső csoportunknál, amikor már eltelt vagy egy fél 
év és akkor mindig, hogy mondjam egy kislány lehetett az, hogy na, üljünk már le, beszélgessünk. És 
egyszer csak megszólalt az egyik kislány, hogy ugye főzhetünk teát? És üljünk már le és beszélges
sünk már. Hogy amikor már ők igényelték ezt a dolgot, hogy beszélgessünk már, hogy hallgassanak 
meg minket.” (6. sz, nő, szakértő, volt mentor)

A szakértők a partneri bizalmi viszony szintjét a szakértő személyiségével, a diákhoz való 
hozzáállásával, és a diák számára érthető nyelvezet használatával emelik. A diákok a szeretet-
nyelvet alkalmazó, a gyermekek nyelvén beszélni tudó – pl. nyitott, kedves, türelmes, megértő, 
odafigyelő, toleráns, rugalmas, viccet értő/humoros – szakértőket tekintik partnernek, ellenke-
ző esetben kerülik a kommunikációs helyzeteket. A szakértő–diák kommunikációját az alábbi 
kulcsszavakkal jellemezték a diákok: ,,elbeszélgettem”, ,,rendesek”, ,,kijöttem”, ,,elmagyarázta 
akármelyik”, ,,meghallgattak”. A bizalmi szint növekedésének hatására nyílt kommunikációs 
légkör alakul ki, a szakértő és diák kapcsolat pozitív irányba változik, ezáltal a diákok egyre töb-
bet kommunikálnak, a beszélgetés kezdeményezőivé válnak és egyre könnyebben vonhatók be 
a készségfejlesztést célzó beszélgetésbe, tevékenységekbe. A szakértő és diák közötti interakció 
keretében a diákok hatékony, példát nyújtó és követendő mintával találkoznak.
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,,Az igazgató a tanodában, ő segített nekünk a nyelvtanba, az irodalomba. Hát meg (tanár) néni is 
segített nekünk bármiben, amiben kellett, (tanár) néni is. Ő volt a legszimpatikusabb tanár nekem. 
Meg ők olyan kedvesek voltak, értették a viccet, meg hát nem beszéltünk vele csúnyán. Nem is volt 
rá szükség. Igen, így mondva viccelődtünk vele meg ő is velünk, ő értette a viccet nem úgy, mint a 
többi tanár az iskolában.” (14. sz., lány, 7. o.)

A tanodában a szakértők – a mentorok, mentorpedagógusok, tanárok, segítők – kezdet-
ben maguk a beszélgetések kezdeményezői, hasonlóan a családban az anyákhoz. A diákok 
megítélése szerint a szakértők kérdései, a beszélgetések témája megegyezik a családi beszélge-
tések témakörével. A szakemberek érdeklődnek és nem bizalmatlanságot feltételezve követe-
lőznek vagy kikérdeznek, a diák annyit oszt meg önmagáról, amennyit szeretne. A diákok meg-
tapasztalják a törődést, az odafigyelést és kibeszélhetik magukból az érzéseiket, a napi törté-
néseket. A szakértők nyitott kérdésekkel indítják a beszélgetést, illetve lendítik tovább a 
beszélgetést annak érdekében, hogy segítsék a gondolatok kifejezését, fejlesszék a diák verbális 
kommunikációs skilljeit, és mindemellett a szakértők információt kapnak arra vonatkozóan, 
hogy mi az, ami foglalkoztatja, érdekli a diákot.

,,Meg amikor odamegyünk, akkor mindig megkérdezik, hogy mi újság van, mi történt veled, elsősor
ban érdeklődés.” (35. sz., lány, 10. o.)

,,Hú, hát iszonyat beszűkültséggel rendelkeznek. Amit szívesen elmondanak, azok a saját környeze
tük zizzenései és abból is csak az, amit el lehet mondani: ki kivel, merre, ki melyik lányt szöktette el, 
ki kivel él. A régiekkel ők azért nagyon szoros kapcsolatban vannak (tanodásokra utal), őróluk be
szélnek inkább. Tudja (tanodavezető keresztneve), jön már a második gyerek. Tehát ilyenekben, de 
az irányított beszélgetésekben ott rögtön beszűkülnek.” (10. sz., nő, tanodavezető)

A szakértők folyamatosan az otthontól, iskolától eltérő új témákat emeltek be a beszélge-
tésbe, amely a diákok családjában nem napirendi téma, és akivel mással nem tud beszélgetni 
a közvetlen környezetében, mint például a viselkedés/illemszabály, művészet, kultúra, jövő-
tervezés, tabutémák.

A tanoda szakemberei beszélgetés, példamutatás keretében megismertetik a diákokat a 
kulturált és udvarias viselkedési szabályokkal és illemformákkal. Gyakoroltatják, elsajátíttatják 
a diákokkal a tegeződés és magázódás szabályait, a köszönés és visszajelzés formáit, a trágár 
szavak kerülését. A tanodába érkező vendégek, önkéntesek, valamint a tanodán kívüli szabad-
idős és kulturális programok (mozi, színház, múzeum, étterem stb.) hozzájárulnak az ismere-
tek gyakorlatban való alkalmazásához. A szakértői és diák interjúk alapján feltételezzük, hogy 
a szakértői példamutatás az udvariasság és tiszteletadás kulcstényezője a beszélgetés mellett. 
A szakértők empatikusságát a diákok felismerik, és partnerként viszonozzák, sőt néhány eset-
ben a tanodavezető egyfajta példakép a diákok számára.

,,Hárman álltunk a kollégáimmal a középiskolában az iskola előtt és hát (tanodás diák neve) csú
nyán beszélt az egyik kollegámmal. Hallottam és nyilván szóltam neki, és akkor azt mondja, tudja, 
magával tisztelettudó vagyok, mert maga megérdemli ezt, de vannak, akik nem! Mert ahogy ővele 
beszélnek, ő úgy fog válaszolni. Mert azért ők nagyon érzékenyek a flegmaságra, a félvállról vett 
mondatokra, mert nyilván érthető is, egész nap ebben vannak, ebben élnek ebben a nemtörődöm
ségben, és akitől nem várja el, attól ne ezt kapja már.” (10. sz., nő, szakértő, tanodavezető)
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A diák–pedagógus/mentorpedagógus kommunikációjának témája az aktuális tananyagon 
túl kiterjedt a művelődésre (mesékre, könyvekre, térképre, csillagászatra) és a jövőtervezésre 
(pályaválasztásra, munkavállalásra, egyéni karrierpályára) is. A tanodák helyben használható 
könyvekkel, lexikonokkal, szótárakkal, atlaszokkal ismertették meg a diákokat és olykor juta-
lomkönyvekkel is díjazták őket. A pedagógusok jövőtervezéssel kapcsolatos feladatokat ol-
dattak meg velük pl. fogalmazás keretében, de a téma feldolgozását a mentorok, segítők pedig 
egyéni és kiscsoportos segítő beszélgetésekkel támogatták. A pedagógusok, mentorok a kul-
turális programokon (mozi, színház, múzeum) látottakat, hallottakat, az élményeket megbe-
szélték, feldolgozták a diákokkal.

,,Hát beszélni úgy, nem beszéltem, hanem inkább a könyvekről beszélgettem vele, a tanulmányról.” 
(11. sz., lány, iskolából lemorzsolódó)

Főként a mentorok és mentorpedagógusok, részben a segítők és pedagógusok kiemelt 
feladata a családi tabutémák megbeszélése egyéni és kiscsoportos formában. A leggyakrab-
ban említett családi tabutéma a párkapcsolat, a szerelem, a szexualitás, a prostitúció, a család-
alapítás és a gyermekvállalás, ami a serdülőkorú fiatalokat egyre inkább érdekli, aktuális szá-
mukra, de a szégyenérzet, a bizalmatlanság és a szegregátumban a roma kultúra miatt otthon 
került téma. További gyakori tabutémaként nevezték meg a diákok a családban büntetéssel 
járó cselekedeteket (pl. iskolai lógást, rossz jegyeket), amit a fiatalok gyakran eltitkolnak szüle-
ik előtt. Arra is volt példa, hogy a szülők nem beszélnek a családon belüli problémákról (pl. 
szülők válása, betegség, testvér kiemelése a családból). A családon belül került témákat kizáró-
lag a tanodában tudják megbeszélni a diákok, miközben otthon is szívesen megbeszélnék fő-
ként az anyával, de ez nem lehetséges, melynek okaként inkább a szülővel szembeni bizalmat-
lanságot, a szülő agresszív kommunikációs stílusát és rossz problémakezelési technikáját em-
lítették meg, de a generációs különbség (pl. nagymama nevelte az unokáját) akadályára is volt 
példa. A diákok a tabutémákat gyakran a mentorral beszélték meg vagy azzal a tanárral, aki-
hez a leginkább kötődtek, bizalommal voltak.

,,Nők (…) Mert olyankor szégyellem magam.” (41. sz., fiú, 10. o.)

,,Hát azért az ilyen szexuális témák az náluk azért nagyon nem. A fiúk se nagyon, a lányok meg ki 
sem ejthetik ezt a dolgot. Mi ezt erőltetjük egyébként. Tehát én inkább a fiúkkal szoktam kokettálni 
és úgy csinálunk leülőst és úgy elbeszélgetünk dolgokat. Iszonyat tudatlanság, tehát iszonyat tudat
lanság!” (10. sz., nő, szakértő, tanodavezető)

,,Most anyámnak nem mondtam, hogy a (településrész neve) majdnem megvertek. Azt anyám
nak nem mondtam jóformán, mert anyám az olyan, hogy néha kikapcsol és akkor ő is üt.” (4. sz., 
fiú, 8. o.)

Az említett tabutémák azok, melyek megbeszélése a családban felnőtt személlyel különö-
sen fontos lenne, mert olyan problémákról van szó, amely a serdülőkorban lévő fiatalok köré-
ben aktuális, elősegíti a deviáns magatartás megelőzését, a korai iskolaelhagyást, a korai szülő-
vé válást, és erősítené a családi kapcsolatok erősségét, a családi kötődést.
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A beszélgetés és a beszélgetés keretében az új témák bevonása kíváncsivá, érdeklődővé 
tette a diákokat, szélesítette a látókörüket és szemléletmódjukat. A beszélgetés fejlesztette a 
diákok kulturális tőkéjét, verbális kommunikációs kifejezőkészségét és a bevont új témák bő-
vítették a diákok szókincsét, szóhasználatát is.

A kötetlen beszélgetés mellett a szakértők strukturált kiscsoportos és közösségi fejlesztő 
foglalkozások, tevékenységek keretében is erősítik a kommunikációs kifejezőkészség és stílus 
fejlesztését: a kommunikációs témák, a kommunikáció közegének bővítésével. A kommuniká-
ció témája bővül a versek, mesék, zene, tánc, drámák, ünnepségek, történelmi események, ki-
rándulások, kulturális programok és játékos foglalkozások témájával és a hozzá kapcsolódó 
élmények kifejezésével. A tanodák egy részében ,,Ki mit tud” verseny, színjátszó kör, fellépések 
keretében motiválták a diákokat szóbeli szereplésre, de olykor a diákok előadókészségét tré-
ning, ppt prezentálás és fellépések keretei között is fejlesztették. Mindemellett az adott művé-
szeti tevékenységek és a demokratikus és állampolgári ismeretek szakkör témájában volt 
példa a kommunikáció témájának bővülésére.

,,Többször csináltunk »Ki mit tud«ot, de nem csak zene, tánc, hanem ugyanúgy volt versmondás, 
szavalás, mesemondás, több kategória volt, és hogyha ők még ajánlottak valamit, akkor nem zár
kóztunk el előle. Aztán ezeket, volt nekünk egy kis színjátszó körünk is, szüleiknek is megmutathat
ták, azért igyekeztünk, hogy az előadásokat azért családi nap alkalmával megmutattuk a szülők
nek, ill. testvéreknek, sőt volt olyan, hogy nyitottá tettük, bárki bejöhetett.” (3. sz., szakértő, mentor)

A beszélgetés közege bővül a szakértők mellett a kiscsoportos és közösségi programok 
keretében bevont főként diáktársakkal, és kismértékben a külső szakértőkkel, meghívott 
előadókkal és fellépőkkel, a tanodatalálkozók révén más tanodás diákokkal és mindemellett a 
visszajáró volt tanodás diákokkal, önkéntesekkel, közösségi szolgálatosokkal és terepgyakorla-
tos hallgatókkal.

A kommunikációra szánt idő mennyisége és gyakorisága, a bevont új témák és közegének 
bővítése főként a verbális szóbeli és a nonverbális kifejezőkészséget és az adekvát kommuni-
kációs stílus alkalmazását erősíti, de mindemellett a tanodák az írásbeli kifejezőkészséget is 
fejlesztik.

A tanodákban a diákok számítógépen is gyakorolják az iskolai feladatokat és elkészítik a 
házi feladatot. Egy tanoda kivételével kismértékben, de a tananyag közvetítésében, a tanulási 
képesség fejlesztése és az információs-kommunikációs technológiák használatában megmu-
tatkozó társadalmi különbségek, a digitális egyenlőtlenség mérséklése céljából eszközként al-
kalmazzák a tanárok a számítógépet és az internetet. A pedagógusok a tananyagot, a téma-
kört a szóbeli magyarázat mellett interneten elérhető tartalmakkal is szemléltetik. Az eszkö-
zök készségszintű használatát is fejleszti, hogy a pedagógusok a megoldandó feladatokat 
nem csak papír alapon, hanem számítógépen is megoldatják a diákokkal. A pedagógus a diák 
érdeklődéséhez igazodó témát választva sajátíttatja el a Power Point készítést és használatot. 
Továbbá a tanodákban a szabadidős élmény leírásának kiemelt és kedvelt módszerét je-
lentették az IKT eszközök, mellyel fejlesztették a diák írásbeli kommunikációs készségét. Az 
IKT eszközök használata jó módszer arra, hogy a pedagógus felkeltse a diák érdeklődését és 
fenntartsa a figyelmét a tananyag iránt, új témákat emeljen be a diák kommunikációjába és az 
írásbeli készségét, kommunikációs skilljeit is fejlessze. Egy tanodában a kommunikációt, az 
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információszerzést gátolja az internet hiánya, amit a diákok igényként fogalmaztak meg a ta-
nodavezető részére. Az igény azonban nem feltétlenül a tanulás iránti vágyat jelenti a diákok-
nál, sokkal inkább a közösségi oldalakon való kommunikációt.

,,Sokat játszottunk, gépezni is tanultunk, tehát a szabadidő nekünk az is volt, hogy csináltak ilyen 
pptt, tehát lehetett ilyen gyűjtőmunkát, képeket, egy csomó mindent. Élmények, amik érték őket, 
amikor mentünk kirándulni, vagy bármi, akkor abból mindig csináltak a (tanár neve) egy ilyen kis 
bemutatót és akkor azt ők ollózgatták össze, akkor volt nekik ilyen egyéni feladat is, ami ilyen játé
kos volt, tehát ugye mégis a mai világban megfelelő. Meg hát ugye nagyon imádták…” (16. sz., nő, 
szakértő, tanár)

A tanodákban alkalmazott készségfejlesztő beavatkozás tudatosan és rendszeresen a csa-
ládi nyelvi szocializációs hiányosságok pótlását célozza meg a beszélgetéssel és beszéltetéssel, 
a mintanyújtással, a változatos fejlesztő tevékenységgel és a fejlesztéshez szükséges kommuni-
kációs eszközök pótlásával. A szakértők tapasztalata alapján bármilyen jól megválasztott fej-
lesztő eszköz, módszer, tevékenység eredménytelen, ha nem párosul hozzá a diák bizalmi 
szintjét emelni képes szakértői személyiség és a diákokhoz való partneri hozzáállás.

Beavatkozás eredményessége

A beavatkozás eredményességét tekintve a tanodába járó diákok kommunikációs készsége 
leginkább a kommunikáció tartalmát, eszköztárát és formáját tekintve mutatott változást és 
részben a kommunikáció közegét tekintve bővült a tanodában elöltött időszak alatt.

A kommunikáció tartalmának változása azt jelentette, hogy a beszélgetés témája, témakö-
re kibővült a tanodai szakértői beszélgetések és a fejlesztő tevékenységek (pl. kultúra, szabad-
idő, művészet, egészségtudatosság, jövőtervezés, viselkedés/illemszabály) során érintett té-
mákkal. Egyre több családi tabutémára (pl. deviancia, párkapcsolat, szexualitás, gyermekválla-
lás, jól működő család) is kitérnek a beszélgetés során, bátrabban kérdeznek. Az egykori 
tanodás diákok több év távlatából visszajelezték azt is, hogy a mai napig hiánypótlónak tart-
ják, hogy a tanodában a szexualitás, párkapcsolat napirendi téma volt, sőt, olyan tanodás is 
volt, aki úgy ítéli meg, hogy tanult az akkor elhangzottakból. A diákok egy része visszajelezte 
azt is, hogy a családi beszélgetések beszűkült tartalma kibővült a tanodával és az ott megta-
pasztalt élményekkel és sikerekkel. Az egykori volt tanodás diákok közül több fiatal anya a 
tanoda hatásaként nevezte meg, hogy a tanodai szakértői minta és a pozitív tapasztalatai 
alapján kisgyermekének már ő maga olvas mesét.

,,Hát mert sokat tanulnak a dolgokból. Hát olyan dolgokat tanulnak, amik így az anyukájától nem 
tud megbeszélni, mint például a nemi életről vagy…” (16. sz., lány, 10. o, lemorzsolódó)

A diákok egyre több időt töltöttek beszélgetéssel társaikkal és a szakemberekkel egyaránt, 
és a diákok jelentős része bármilyen témában nyitottá vált a beszélgetésre. A diákok látóköre 
már nem korlátozódott a családban tapasztalt napi aktualitásokra és szükségletekre, ki szé-
lesedett a készségfejlesztő tevékenységek során megtapasztalt sikerek, élmények kommu-
nikálásával.
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,,Nagyon sok mindent változtatott, tehát így gondolkodásszerűen, tehát, mivel ilyen kis alacsony 
voltam, most már ilyen nagyobb szintekbe léptünk. Tehát a gondolkodásom is, a beszéd, a kommu
nikáció, az mind fejlődött.” (35. sz., lány, 10. o.)

,,tényleg terjeszkedett minden fele így az érdeklődési köröm” (31. sz., lány, 11. o.)

,,nyitott vagyok, nagyon szeretek beszélgetni és bármiről el tudnék valakivel beszélgetni” (35. sz., 
lány, 10. o., integrált)

A diákok és a szakértők jelentős részének megítélése szerint a tanoda foglalkozásai során 
igénybe vett IKT eszközök kulcsfontosságú fejlesztő funkciót töltenek be azáltal, hogy hozzá-
járultak a kommunikáció tartalmának bővítéséhez, segítették az írásbeli kommunikációs 
készség fejlődését, és mindemellett jó módszernek bizonyult a tanulás iránti motiváció felkel-
tésére, a tanulni tanulás erősítésére és a gyűjtőmunkára is. Egyetértés mutatkozott abban, 
hogy a tanodában több IKT eszközre lenne szükség és biztosítani kellene az eszközökhöz való 
hozzáférést minden diák részére, mert a diákok otthonában ha van is számítógép, akkor az 
gyakran a családtagokkal közös használatban van és az internet elérhetőség is korlátozottan 
áll rendelkezésre.

A kommunikációs eszköztár terén a diákok nyelvi kifejezőeszköze változott, a nyelvi agresz-
szió helyett asszertívan kommunikáltak. A diákok tudatosan törekedtek a szép, udvarias be-
széd betartására és tisztelettudóbbak. Jelentős részük megválogatja, kivel, hogyan és milyen 
stílusban beszél. Betartják az udvariassági és viselkedési szabályokat, normákat és illemformá-
kat is. Sőt, a diákok már nem elveszik, amire szükségük van, hanem megtanultak kérni, kérdést 
megfogalmazni és megköszönni a segítséget, támogatást, illetve elnézést kérni. Fejlődésük 
ebből a szempontból kimagasló, mert a kezdeti nehézségek ellenére nem csak a szakemberek-
kel és a diáktársaikkal, de a tanoda vendégeivel, az interjút készítőkkel is illemtudóan viselked-
tek: köszönnek, kértek, megköszönnek, nem beszéltek csúnyán. A diákok egy csekély része – 
főként a szegregátumban élők – azonban még csak abban az esetben alkalmazza a tegeződés 
és a magázódás szabályait, a köszönés és visszajelzés formáit és viselkedik konform módon, ha 
a tanodában tartózkodik és/vagy partneri viszonyban áll az adott személlyel.

,,Nyilván kommunikáció, hogy kivel hogyan beszélek.” (31. sz., lány, 11. o.)

,,– És mondjuk mit gondolsz, mit tanultál a tanodában, mióta itt vagy?
– Az illemet is tanultam, sok mindent.
– Komolyan azt is tanítják?
– Hát nem úgy értve, hanem, hogy köszönj hangosan, ne ordibálj, hogy ne hallgasd hangosan a 
zenét, meg hogy mondjuk a füled miatt se hallgasd hangosan a zenét.” (38. sz., lány, 4. o.)

A diákok társalgási stílusa mellett az előadó stílusuk is fejlődött. A diákok egy része vissza-
jelezte azt is, hogy a tanodában megtanult kiállni az emberek elé és akár egy nagyobb csoport 
vagy akár idegenek előtt is képessé vált megtartani egy előadást.

,,Ezek az önbizalom növelő dolgok, meg csapatépítő tréningek, ahol mindig megtanultam valami 
újat, meg az előadáskészség, hogy álljál ki emberek elé, és beszéljél amennyit tudsz, meg amiről 
akarsz. (…) Mert az nekem az tetszett nagyon, meg az segített is.” (34. sz., fiú, 10. o.)
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A kommunikáció formáját tekintve a diákok a családi szocializáció során elsajátított korlá-
tozott nyelvi kód helyett inkább a kidolgozott kódot alkalmazzák. Egyre jobban kifejezik gon-
dolataikat, érzéseiket, véleményüket. Elsajátították a nyitott kérdések használatát, visszakér-
deznek, ha nem értenek valamit. Egy részük még mindig csak egyszerű tőmondatokban vála-
szolt a kérdésekre, de pontosabban és jobban kifejezte önmagát. Jelentős részük azonban már 
szerkezetileg bonyolultabb és összetett mondatokat használt, válaszaikban gyakran érvelnek 
és ok–okozatokat is egyre gyakrabban fogalmaztak meg. A diákok nyelvhasználata kevésbé 
beszédhelyzethez kötött, a szókincsük változatosabb, sokszínűbb és emelkedett a nyelvi 
absztrakció szintje is.

A tanoda bővítette a diákok beszélgetésének közegét is. Többségük nyitottabbá vált, bát-
ran, szívesen beszélgetnek és akár kezdeményeznek is beszélgetést számukra új, ismeretlen 
személyekkel is. A szegregátumban élő diákok voltak azok, akik továbbra is zárkózottak ma-
radtak, az idegenek előtt nehezen nyílnak meg, de a bizalmi kapcsolatot kialakított szakértők-
kel és a tanodás társakkal sokkal közvetlenebbek. Az egykori tanodás diákoknak a tanodás 
tanárokhoz, mentorokhoz való pozitív viszonyulását igazolja, hogy a diákok tanodát követően 
részben tartják a kapcsolatot a mentorpedagógussal, pedagógussal, családsegítő munkakör-
ben dolgozó mentorral, illetve találkozás esetén beszélgetnek is. Az interjú készítésekor is azt 
tapasztaltuk, hogy a diákok többsége nyitott, érdeklődő és kíváncsi volt, és csekély mértékben 
voltak olyanok, akik csak némi szakértői bátorítás és a társak pozitív hozzáállását követően 
vállalták a beszélgetést.

,,a tanárokkal én ott elbeszélgettem, mert tudták azt, hogy én nem olyan vagyok, mint a többi 
gyerek, hogy csak a játék, játék, hanem bennem megvan az, hogy én el tudok beszélgetni egy felnőt
tel. Engem ezért szerettek a tanárok, meg én is azért… jó volt ide járni.” (1. sz., lány, gyerek)

A feltáró vizsgálat eredményei azt igazolják, hogy a tanodában eltöltött idő alatt fejlődött 
a diákok kommunikációs készsége.

ÖSSZEGZÉS

A nemzetközi és hazai szakirodalmak az eltérő társadalmi réteg aspektusából vizsgálódva rá-
világítottak arra, hogy az alacsony társadalmi státuszú, szociokulturális hátterű diákok kom-
munikációs készsége kevésbé fejlett, mint a magasabb státuszú családokban élő kortársaiké 
(Bernstein 2003, Papp – Pléh 1972, Pap – Pléh 1999). Az eltérő etnikai csoporthoz tartozást is 
figyelembe vett hazai vizsgálatok (Réger 1990, 1995) eredményei a fentebbi megállapítást ki-
egészítették azzal, hogy a tanulók teljesítményét – köztük a cigány diákokét is – leginkább a 
szociális hátterük határozza meg és nem az anyanyelv. Az alacsony szociokulturális hátterű 
gyermekek nyelvi szocializációs hátránya már az iskolába lépéstől kezdődően gátolja az iskolá-
ban használt nyelv birtoklását, a személyiség fejlődését, a készségek és képességek kibontakoz-
tatását, és az iskolai szegregáció kedvezőtlen hatásaival párosulva nagy eséllyel a célcsoport 
deficitjeinek halmozódásához vezethet. Mindezek következtében a hátrányos helyzetű gyer-
mekek felzárkóztatása kiemelt feladat, melyben hiánypótló funkciót töltenek be a tanodák 
komplex esélynövelő szolgáltatás biztosításával.

A tanoda fejlesztő munkájának eredménye három területen mutat fejlődést: a kommuni-
káció tartalmában, eszköztárában és a formájában.
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A kommunikáció beszűkült tartalma a kultúra, szabadidő, művészet, egészségtudatosság, 
jövőtervezés, viselkedés/illemszabály témák beemelésével, és a diákok családjában tabuként 
megnevezett deviancia, párkapcsolat, szexualitás, gyermekvállalás, jól működő család témájá-
val bővült. A diákok látóköre már nem korlátozódott a családban tapasztalt napi aktualitá-
sokra és szükségletekre, kiszélesedett a készségfejlesztő tevékenységek során megtapasztalt 
sikerek, élmények kommunikálásával és a diákok jelentős része bármilyen témában nyitottá 
vált a beszélgetésre. A szakértői minta, tapasztalat hatására a volt tanodás fiatal anyák gyer-
mekeiknek mesét is olvastak.

A kommunikációs eszköztár terén a diákok nyelvi kifejezőeszköze változott, a nyelvi agresz-
szió helyett asszertívan kommunikáltak, valamint a diákok elsajátították a kulturált és udvari-
as viselkedési szabályokat, normákat és illemformákat, mint például a tegeződés és magázó-
dás szabályait, a köszönés és visszajelzés formáit. A diákok társalgási stílusa mellett az előadó 
stílusuk is fejlődött.

A kommunikáció formáját tekintve a diákok a családi szocializáció során elsajátított korlá-
tozott nyelvi kód helyett inkább a kidolgozott kódot (kevésbé beszédhelyzethez kötött nyelv-
használat, változatosabb/sokszínűbb szókincs, szerkezetileg bonyolultabb, összetett monda-
tok) alkalmazzák és emelkedett a nyelvi absztrakció szintje.

A kommunikációs készség fejlesztésének kulcsa, alapja a jól megválasztott szakértő, aki 
képes a szeretet nyelvének használatára és a diák nyelvén és fejlettségi szintjén való kommuni-
kációra. A tudatosan és jól megválasztott szakértők mellett a tanoda a családi kommunikáci-
ós deficitet pótolva kötetlen beszélgetéssel és kötött strukturált kommunikációt fejlesztő kul-
turális, művészeti, játékos, szabadidős tevékenységekkel, egyéni, kiscsoportos, közösségi és 
részben tréning módszerrel, tárgyi eszközökkel, a beszélgetés közegének bővítésével fejlesztet-
te a diákok verbális – szóbeli és írásbeli –, nonverbális kommunikációs és interakciós készsé-
gét, szókincsét, érdeklődési körét, nyelvhasználatát, kommunikációs stílusát.

A diákok többsége a kommunikációs készség fejlődését abban látja, hogy a kommunikáció 
stílusa és részben a beszédkészsége és az interakciós készsége pozitív irányba változott, míg a 
diákok egy része ezen túlmenően a beszédkészséget és az előadói készséget emelte ki. A tano-
dában mindemellett további pozitívumként nevezték meg, hogy több kortárssal, de akár 
felnőttekkel is lehetőségük van beszélgetni és csiszolódott a kommunikációs stílusuk.

A tanodák elsősorban a marginális helyzetű tanulók hátránykompenzálását célozzák meg, 
azaz a célcsoportot a társadalom alsó decilisébe tartozó családok gyermekei, a hátrányos hely-
zetű, főként roma, illetve részben a gyermekvédelmi gondoskodás alatt álló fiatalok alkotják. 
A feltáró kutatás eredményei alapján a célcsoport jelentős mértékű kommunikációs deficittel 
érkezik a tanodákba, melynek mérséklése kiemelten fontos az iskolai pályafutásuk támogatá-
sában, a későbbi munkavállalás során és a társadalmi integráltságuk elősegítésében egyaránt. 
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